

【编前语】

2011年对被喻为“互联网猎手”的陈一舟来说具有特别的意义:5月4日晚上,在室外一阵阵大雨的陪伴中,人人网在美国纽交所上市,开盘后股价就比发行价上涨39%,公司市值达到77亿美元,仅次于腾讯、百度、阿里巴巴三家网站,位居国内互联网公司市值第四位。

此次上市,人人网募集资金超过7亿美元,是近年来国内互联网公司中募集资金最多的一次。

贾中山

作为最后一家没有上市的互联网“老兵”,此番人人的上市,终于使得陈一舟这位业界资深的大佬修成了正果,和同辈中人的张朝阳、马云等聚首资本市场。而且,正所谓“好饭不怕晚”,人人还创造了中国互联网公司海外上市的多项纪录。

全球第一个上市社交网站

准确地说,此次上市,不是人人

陈一舟:美国纽交所书写“三宗最”

网上市,而是人人公司(Renren Inc)上市,上市的核心资产除了大名鼎鼎的人人网外,还有著名团购网站糯米网以及经纬网和人人游戏。

社交网站的鼻祖是美国的Facebook,不过他在中国的“学生”——人人网却抢先在资本市场上登陆,成为全球第一家上市的社交网站。根据中国互联网网络信息中心调查显示,截至2010年12月,中国社交网站用户规模2.35亿,较上年年底增长5918万人,人人作为用户规模最大的SNS,占中国整体社交网站用户比例为50%左右。

全球第一个上市团购网站

除了人人网之外,此次打包上市的还有著名团购网站糯米网。同样,糯米网也是美国著名团购网站Groupon的“学生”。而且,由于这个“学生”的入门门槛较低,时至今日,国内已有上千个Groupon的“学生”,被戏称为“千团大战”。

不过,不论团购网站目前的竞争态势如何,至少在第一个上市这个概念上,糯米网还是占了先,不仅超过了国内现有的上千个团购网站,也再次超过了他的美国老师,成为全球第一个上市的团购网站。而人人网+糯米网,也成为被很多投资人看好的中



意气风发的陈一舟在美纽交所内。

国版Facebook+Groupon模式,创造了目前资本市场上的最热门概念。业内人士表示,此次人人公司上市将带动整个SNS和团购行业的发展。

风投融资额最多背景最红

招股书显示,从2006年至今,人人网受到了DCM、General Atlantic、Accel Partners、联想投资、软银等多家国际一流投资人的青睐,共融资约48亿美元。尽管融资额巨大,但是董事长陈一舟仍享有55.9%投票权,对公司拥有绝对控制权。

在IPO完成后,陈一舟将持有约270亿股普通股,持股比例为22.8%,为第一大个人股东。软银旗下的SB Pan Pacific Corporation将持有405亿股普通股,持股比例为34.2%,成为第一大机构股东。

招股书上显示,若干国资背景的基金和战略投资者已作为基石投资者(cornerstone investors)在人人网IPO投资超过1亿美元,其中包括中信集团旗下的中信产业基金,上海文广集团(SMG)旗下的CMC华人文化基金以及阿里巴巴集团,这些国资背景的基金及业界大佬以如此大手笔

投资国内互联网在美上市企业尚属首次。

“三最”组合吸引眼球

据悉,此次人人上市的承销团队空前豪华,包括摩根士丹利、德意志银行、瑞信、美林等7家投行将担任此次IPO的承销商,组成了近些年来中国企业赴美上市的最强承销商阵容。公开数据显示,人人计划融资的6亿美元是2010年以来中国科技企业赴美上市的最大一笔融资。此前赴美上市的优酷网、当当网以及奇虎360等国内互联网企业的上市融资金额均为2亿美元左右。按公开招股书上的价格区间计算,上市后人人的市值已经超过40亿美金,有望成为近期互联网公司中上市估值最高的企业。

作为首家在美上市的SNS网站,人人公司的盈利能力成为业界关注的焦点。数据显示,人人网从2010年第二季度开始核心业务持续盈利,具有多元化的盈利方式。中国的社交网站虽然吸引了大量的用户,但盈利能力始终饱受争议,很多人都认为社交网站是“赔本赚吆喝”。此次招股书上显示的人人公司盈利数额,不仅回应了社交网站掘金难的质疑,也为人人公司的未来发展带来了巨大的想象。

“傍”上中国兵工 华工科技借道拓展军工市场

吴正懿

为渗入军工领域,华工科技“傍”上央企中国兵工。华工科技7日发布公告,公司6日与中国兵器工业集团在北京签署了《战略合作框架协议》,将借助各自优势实现互利共赢。在此基础上,双方还将协商确定具体合作项目。

中国兵工又名中国北方工业集团,是中央直接管理的特大型国有重要骨干企业,正部级中央企业、国家计划单列企业、中国500强企业。该集团不仅是我军武器装备的主要研制、生产基地,同时也为海军、空军、二炮等诸兵种以及武警、公安提供各种武器弹药和装备,是我国国防现代化建设的战略性基础产业。中国兵工在激光技术研究和应用领域,一直以激光应用技术为核心,集光学、机械、电子、信息技术于一体,大力发展高科技信息化军品。同时,积极利用军工技术,大力发展民用激光应用产品。

作为以激光为主业的上市公司,华工科技在激光装备制造领域拥有多项世界领先的专利和专有技术,产品广泛应用于冶金、汽车等产业和国防建设、军工装备制造领域,是国内激光器及其成套装备制造领域的龙头企业,并进入国际工业激光的先进行列。

根据框架协议内容,华工科技将利用高校背景资源、自身技术资源、产业优势资源,积极为中国兵工提供符合需要的产品。尤其是在激光技术及应用领域的产品和工艺,在同等条件下,中国兵工优先考虑公司产品;同时,中国兵工积极为公司提供“寓军于民”的技术、市场信息。

此外,双方约定将利用各自的优势加强军工项目、民用项目的研发与合作,共同攻克疑难课题,共同申报项目。中国兵工协助辅导公司获得军品相关资质,以更好对接中国兵工自身的需求。双方应建立经常性沟通机制和会晤制度,通报企业相关信息,并就合作范围内的业务以及上下游关联业务进行必要的信息共享等。

其实,华工科技与中国兵工的战略合作早有“前奏”。公开资料显示,去年10月26日中国兵器工业集团副总经理温刚一行约12人赴华工科技激光装备制造产业考察,详细了解了技术创新及产品应用情况。当时,温刚对华工科技在激光技术及其应用方面的实力给予高度评价,并表示将积极推动激光技术在国防及国防工业方面的应用。

华工科技表示,本次战略合作协议的签署,将有力促进公司在军工领域的研究及科技成果产业化,对公司扩展市场、持续发展产生积极影响。记者注意到,在2010年年报中,华工科技对其激光产品在军工领域的应用并未提及,显然在该领域的现有市场份额还不小。

化解分歧 寻求共赢

——访瑞银集团亚太区财富管理研究主管浦永灏

谢鹏 何柳

本周开始的中美第三轮战略与经济对话受到高度关注。瑞银集团亚太区财富管理研究主管浦永灏就此议题接受新华社记者专访时谈到,作为全球经济规模最大的两个国家,中美存在“不约而同”的经济目标,比如调整经济结构,且互为补充,因而存在互利基础。在此基础上,两国应该寻求层次跃升,加强协调,顾及各自政策的外部影响,从而给全球经济治理提供更好的范式。

他谈到,中美经贸互动关系已经发生变化。过去更多表现为生产在中国、消费在美国,供应在中国、需求在美国。自金融危机发生以来,中国正在成为越来越大的全球市场,比如苹果手机在中国的出货量就非常大。中

国的角色越来越不局限于一个全球“供应者”。

另外,由于国内失业率高造成劳动力薪酬议价能力弱,再加上美元贬值等因素。一些美国企业正在考虑将部分产能从中国转回美国,这也使中美在全球产业链上的关系发生一些变化。

不过,他谈到,中国在全球产业链上的位置还没有出现根本性转变。从存量看,最大的需求依然来自美国,其消费占国内生产总值(GDP)的比重在70%上下,而中国目前占比只有不到40%,仍有很大提升空间。

浦永灏还谈到,从资本领域观察中美互动也是一个新的角度。特别是中国对美投资。目前看,主要在三个层面:官方投资,主要是购买美国国

债和半主权债券。民间金融投资,主要是额度不大的中国境内合格机构投资者购买美股等。还有就是中资企业的直接投资。

日前,由亚洲协会和伍德罗·威尔逊国际学者中心的基辛格中美关系研究所合作推出名为《敞开门户,充分利用中国对美直接投资》的报告。报告称,至2020年,中国对外直接投资将达到1万亿至2万亿美元,其中对美国投资增长迅速。美应吸收更多来自中国的直接投资,这对双方都有益。

浦永灏看到,中国企业在直接投资方面渠道还不畅通,中国有投资需求,但美方因为多种考虑不敢“接单”。他认为,在联邦财政压力巨大,不少项目缺乏政府资金支持的情况下,引入中国资本是美方的一个选

择。

浦永灏认为,中美合作中的最大亮点是两国企业的互动越来越频繁,相互了解也越来越深入。特别是中国企业在不断进步,从对美国公司的盲目崇拜,盲目排斥,到理性互动。他还认为,中美企业间的互动将为中美关系整体提升提供基础。双方应进一步提升战略互信,增加政策透明度,在社会及文化等方面进一步加强理解和共识,由此来促进商业领域的互信互动。

对于美国在人民币问题上的意见,他认为中国当局对汇率问题的认识在不断深化,对于逐步让人民币升值以应对输入型通胀的看法也在不断加强。他指出,人民币对一揽子货币的汇率仍存在低估,但中国在汇率问题上的灵活性在不断加强。与此同

时,美国在美元贬值问题上单纯考虑本国利益,也是不可取的。

在巨大的外汇储备问题上,他认为中国成为美国最大债权国有其历史原因,但目前面临两难,如果稳定汇率,外储规模就很难压缩,如果要控制外储规模,人民币可能需要更快升值。这需要中国当局妥善平衡处理。

他还指出,从全球范围观察,未来10年中国将牵动世界。过去中国股市变化欧美根本不在意,现在则是高度关注。中美两国的关系走向对世界意义重大。一方面当今世界越来越显现共荣共损的特点。另一方面,上升国家与传统强国间会出现利益博弈和协调。中美两国高层需要展现智慧,化解分歧,寻求共赢。

水产品出口订单猛增 中国海产品成了“香饽饽”

梁杰 梁益琴

日本特大地震、海啸和由此引发的核泄漏,使日本周围的海洋环境和渔业生产受到严重影响。长期以来,中日都是水产品生产大国,且贸易往来一直很频繁,作为邻国,此次日本核泄漏对我国海洋渔业经济的影响究竟有哪些?记者就此采访了有关专家学者。

核辐射污水不会流向中国

日本核泄漏对我国海域影响究竟有多大?山东省海水养殖研究所研究员刘洪军、邱兆星等专家认为,因为一年四季都没有直接从日本东海岸流向我国的海流,所以海流等海洋水动力不会将放射性物质传送到山东等海域。根据国家海洋预报台预测

分析和三维海流数值预报结果,核泄漏产生的放射性污染物主要向日本东南方向的太平洋区域扩散,对我国海域无影响。

日前,上海市水产学会和上海市渔业经济研究会请来海洋捕捞、渔业资源、食品加工、渔政管理等方面的15位专家教授联合研讨。专家们普遍认为,我国东、黄海是西太平洋的边缘海,与西太平洋之间被日本本岛、琉球群岛、台湾岛和菲律宾相隔,成为半封闭海,我国东、黄海的海水鱼虾类不会受污染。

水产品出口订单猛增

我国近海渔业生产受影响不会很大,太平洋上捕捞作业难度将加大。我国养殖生产主要集中在近岸海域,近海捕捞产品的产卵场、索饵场、

越冬场集中在我国的渤海、黄海和东海海域,主要洄游性经济鱼类的洄游路线均远离日本东海岸核泄漏区。资料显示,日核泄漏事故发生海域的渔业资源和我国近海没有交流洄游。因此,日本地震、海啸及核泄漏事故不会对我国近海渔业生产产生不良的影响。

山东省海洋与渔业厅渔业处处长辛荣民说,近来,欧美等国家出于对日本水产品的安全性担忧,已暂停了日本大部分近海产品的进口,进而转向我国寻求合作。

全国工商业联合会水产商会常务副会长朱长良表示,中国企业普遍反映水产品出口订单量增速明显,日本、韩国及欧美国家均加大了对中国水产品的进口。特别是山东、辽宁、江苏、湖南等省企业的订单量正在急剧上升。出现这一现象的原因有两个方

面,一是日本国内居民不愿意吃本国水产品;二是欧美等国家出于对日本水产品的安全性担忧,已暂停了日本大部分近海产品的进口,转向我国进口。

加强对食物链的监测

农业部水产品市场预警分析师刘景景说,核物质入海后,经过海洋的稀释扩散,浓度会降低,我国海域离倾倒地比较远,所以暂时还未显现出对我国渔业的影响。不过海洋环境比较复杂,海水流动较慢,再加上海水的稀释作用、海洋生物洄游路线有自己的特点,目前核污水对海洋的影响有很多不确定性。

据介绍,在“东电”主动排放的污水中,含有放射性物质铯-137,该物质的半衰期为30年,可存在于较小



的鱼类当中。这意味着类似的放射性物质的危害比其他短期放射性物质更大,随着时间推移,有可能通过食物链污染大片海域。

刘景景建议我国政府除做好常规的放射性物质监测工作外,还应着手开展核辐射对未来食物链影响的监测与深度研究。

中国院士专家组团“把脉”地方经济发展

程群 李斌

“广西在发展优势特色农业产业的过程中,要充分发挥生态环境优势,将环境优势转变为支持产业发展的环境保障。”环境保护部南京环境科学研究所研究员林玉锁在广西优势特色农业产业发展专题研讨会上说。

林玉锁是院士专家咨询服务团的一员,由中央人才工作协调小组牵头,包括37名院士、专家组成的咨询服务团日前抵达南宁,为广西经济

社会发展提供为期一周的咨询服务。

“广西十分渴望院士、专家就事关广西经济社会发展全局的关键性、综合性、前瞻性重大课题进行战略谋划。”广西壮族自治区党委书记郭声琨说,希望院士专家帮助广西加强区域、行业和企业技术创新体系建设,推进科技与经济结合,解决重点产业发展、骨干企业的现实技术难题和未来发展技术瓶颈,帮助广西培养引进各类急需人才特别是高层次人才。

4月20日启动的2011年院士专

家咨询服务活动,由中组部、国家发改委、教育部、科技部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、环境保护部、农业部、中科院、中国社科院、中国工程院,以及“千人计划”专家联谊会等12家单位举办。230位院士专家将分赴福建、陕西、湖北、广西、辽宁、江西等6个省区开展科技咨询服务,这是近年来规模最大的一次。

为了使活动起到切实效果,在广西期间,院士专家们参与了多场咨询座谈会、专题报告会、研讨会、学术讲座,还分四组深入不同地市现场进行实地调研指导,与相关负责人进行面对面交流。

谈到广西北部湾经济区的发展,中国社会科学院学部委员、研究员杨圣明表示,北部湾开发建设要做做大做优,必须走特色之路,要优先壮大港口建设,使之成为辐射云、黔、渝、川等西南地区的出海通道。

如何建立一个积极的环保政策体系?如何在发展经济的同时,保护好

海洋环境?在钦州市环境保护与可持续发展咨询座谈会上,各有关部门都精心准备了问题,希望能在咨询座谈会现场得到专家的解答。

在广西柳州市,来自中国工程院的7位院士和8位国内各领域的专家学者分成7个小组,深入企业、农村开展了咨询服务活动。

在此期间,广西壮族自治区政府与中国工程院还签订了科技合作协议。双方将在开展重大决策咨询、加强产学研合作、加强技术转移合作、

加强合作研究与开发、组织学术交流活动、培养和引进科技人才等方面深化合作,并建立区院会商协调机制。

“广西目前正处于经济快速发展的阶段,会面临很多的困难和问题。院士专家们深入基层,充分发挥自身专业优势和技术优势,到现场为我们答疑解惑,献计献策,为地方的经济发展提供了有力的智力支持。”广西钦州市委书记张晓钦说。